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∆ίκτυο 220 Vrms, 50 Hz. Τα ονοµαστικά στοιχεία της µηχανής Σ.Ρ. είναι:

Άσκηση 6: Επιτάχυνση µηχανής Σ.Ρ.

�� � 2 ∗ 220sin
� � , ��� � 150�, �� � 1000 1 min⁄ , �� � 0.2�, ��� � 30�
Ζητούµενα:
6.1 Να βρεθούν η ονοµαστική ταχύτητα ΩΝ και η ονοµαστική ροπή ΜΝ.

6.2 Η µηχανή πρέπει να επιταχυνθεί σύµφωνα µε το διάγραµµα Ω=f(t) και υπό ροπή 
Μ = ΜΝ. Να βρεθεί η συνάρτηση ελέγχου α=α(t) (a = γωνία έναυσης).
6.3 Για Ω=ΩΝ να υπολογισθεί η γωνία έναυσης αΝ και να σχεδιασθεί η τάση Ud(t).
6.4 Για α=αΝ να σχεδιασθεί το ρεύµα i1(ωt) στο ίδιο διάγραµµα µε την τάση u1(ωt) και 
να υπολογισθεί η µέση και η ενεργός τιµή αυτού.
6.5 Για α=αΝ να υπολογισθεί η ενεργός, η άεργος και η φαινόµενη ισχύς της πηγής.
6.6 ∆ικαιολογήσατε την ύπαρξη της αέργου ισχύος.



6.1

�� � 2���60 � 2� ∗ 1000
60 ≅ 104.72 "# $ sec⁄

'�� � ������ � 150 ∗ 30 � 4,5()*+

• Υπολογισµός ονοµαστικής ταχύτητας

• Υπολογισµός ονοµαστικής ροπής

και ',-,./ � ���0 �� � 300 ∗ 0.2 � 180(*2
Αν θεωρήσουµε αµελητέες τις µηχανικές απώλειες τότε:

'�� � '� 3 ',-,./ 3 ',-,4.5 ⇒ 4500 � '� 3 180 ⇒ '� � 4320 *

Οπότε τελικά η ροπή στον άξονα: '� � 7��� ⇒ 7� � 4320
104.72 ≅ 42.253(89+:

7;<,� � ',-.4.5,�
�� ≅ 0

και 7=,� � 7;<,� 3 7� � 42.253(>92



6.2

Από το διάγραµµα της ταχύτητας προκύπτει: �?�@ � ��� � 104.72�("# $ sec⁄ +
Όµως � � ��AB C ��AB 0 ∗ 7 άρα για Μ=ΜΝ

AB� � 41.235
30 ≅ 1.375 Vsec οπότε

104.72� � FG?H@
�.IJK C L.0

�.IKJ M ∗ 41.253 ⇒ ��?�@ ≅ 144� 3 6 [V]

για t=1sec, Ud=144*1+6=150V=UdN , �?�@ � ��

��?�@ � 2 2
� ��,NOP ∗ cos?#?�@@ ⇒ #?�@ � cosR� �

2 2 ∗ 6 3 144�
220 ⇒

#?�@ � cosR�?0.03 3 0.727�@, η συνάρτηση ελέγχου.

7=� � AB�� ⇒



6.3

Για Ω=ΩΝ, Ud=UdN=150V άρα

��� � 2 2
� ��,NOP ∗ cos#� ⇒ #� � cosR� �

2 2 ∗ 150
220 ≅ 40.8S

Άρα η τάση Ud θα είναι ως εξής:

ωt

Vd

Vm

α π 2π

-Vm

π+α

Τ1 & Τ2 Τ3 & Τ4Τ3 & Τ4 �9 � 2 ∗ 220�
# � #� � 40.8S



6.4

ωt

I1

φ1=α π
2ππ+α

i1

θεμελιώδης

Πλάτος IdN = 30 A

• RMS τιµή του ρεύµατος εισόδου: ��,NOP � ��T � 30�
• RMS τιµή της θεµελιώδους αρµονικής: �U�,NOP � 4��T

� 2 � 4 ∗ 30
� 2 ≅ 13,5�



6.5

• Ενεργός Ισχύς: 

• Άεργος Ισχύς: 

• Φαινόµενη Ισχύς: 

6.6

Η ύπαρξη αέργου ισχύος οφείλεται στη µη γραµµική λειτουργία της 
γέφυρας ανόρθωσης.

'P � '�� � 4.5 )*

VP � ��,NOP W�,NOP � 220 ∗ 30 � 6.6 )��

pf � Z[
\[ � 0,6818

]\� V\0 C '\0 � 4.8 )��"


